

# CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

MANUBIO  
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Lanjeta, número 11  
(IMPRESA "LA ESPERANZA")

AÑO VI

PALMA DE MALLORCA  
Miércoles 15 de Septiembre de 1915

Núm. 1.957

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## Ideas, ideas!

He aquí un mundo nuevo superior a este vasto universo que vemos y pisamos, sin vallas ni tierras ni mares, y sin fronteras de espacios y soles que lo achiquen y cierren; ancho campo de la ciencia, cielo riente de la poesía, patria libre del espíritu en su raudo vuelo—a través de los conceptos—en busca de la Verdad.

Porque así como todo el sistema planetario se mueve al rededor del sol, el mundo de las inteligencias gira al rededor de la Verdad, único centro en que descansa.

El entendimiento humano no es la verdad, la necesita y la busca. La verdad está en los seres: *Verum etens convertuntur*; y el entendimiento la alcanza mediante las ideas, que son una representación de los mismos, *simplex rei representatio in mente facta*, como dice Zigliara. Por esto formuló Aristóteles aquel principio que, como nota Balmes, los siglos han ido repitiendo: "nada hay en el entendimiento que antes no haya pasado por los sentidos", que es decir que todo lo que repercute en el alma ha tenido su iniciación, como primeras materias, como primeros elementos de juicio, en los sentidos. Sin ellos el alma no tendría noción del mundo que nos rodea, y mediante ellos lo conoce y juzga.

Y de la educación o no educación de las ideas con la cosa, depende el concepto claro u obscuro, verdadero o falso, que de la misma nos formamos. De manera que en tener o no tener ideas claras estriba la exactitud o no exactitud de juicio, de criterio o ciencia que nosotros tengamos. Y por sí y se alcanza el valor sumo que ha de tener, en el mercado de las ideas, todo lo que sirve para proporcionar a nuestros sentidos imágenes y a nuestros entendimientos ideas, con las cuales el alma formará su modo de ser, su criterio y su conciencia; deducidas, con lógica exactitud, en conclusiones o negaciones esperanzas o desengaños, amores u odios, entusiasmos o defecciones, victorias o derrotas.

Sigún el modo de pensar es el modo de obrar. Y no os extrañéis, pues, que un autor diga que las ideas resucitan en el mundo con más estrépito que el cañón, que los pensamientos son más poderosos que las bayonetas, y que los principios han alcanzado más victorias que los ejércitos; y por ende la importancia capital de una idea verdadera o falsa en una hoja de papel, que el viento se lleva y los siglos respetan. Pasará mil años y mil años de hombres y uno solo que de con ella puede educar de la misma la vida o muerte latente que alberga en su seno. La idea germinal del buque de vapor late en las obras de los filósofos griegos, y el buque de vapor no surcó los mares hasta dos mil años más tarde, y ¿quién sabe

las ideas-semillas que hay esparcidas por el mundo, aguardando que suene, en el reloj de la Providencia, la hora de la vida.

Todas las grandes revoluciones transcendentales que marcaron su huella y perduran a través de las sociedades han arrancado de principios verdaderos o falsos, los cuales, deducidas sus últimas consecuencias, han cambiado, en bien o en mal, la faz del mundo. Son dos rieles los que se fijan sobre un terreno fértil y abrupto, o sobre la arena movediza de los desiertos, pero no temáis, por allí pasará la civilización. Es una sola chispa que se desprende, insignificante al parecer, pero aquella chispa no sofocada, provocará un gran incendio. Es un pensamiento anárquico que en un periódico anónimo deja escrito en un periódico adocenado, de aquellos que tienen por único fin la perra chica, pero no lo dudéis, otro se encargará de escribir con sangre, en el corazón de los reyes, aquel mismo pensamiento. Es una sentencia irreverente e irreligiosa que otro deja caer en un papechito vulgar, pero aquella idea irreligiosa puede conducir, en un momento dado, a millares y millones de almas a su perdición y ruina. Basta no más que encuentre sucesos, y subirá de punto toda su eficacia, cuando surja el apóstol de aquella idea.

La idea penetra en el alma más que la luz en los ojos. La vida de los espíritus viene canalizada por las corrientes de las ideas que se forman, y propagador de ideal es el periódico, y burdo almacén de las mismas es el kiosco. Decidme, pues, qué bien y qué mal puede hacer el kiosco, con el número sin número de ideas que contiene en sus abigarrados libros, folletos, periódicos y revistas; las ideas buenas que esparce y las ideas malas que siembra; ideas que salvan, ideas que pierden, ideas que vivifican, ideas que enervan, destrozan y matan.

El mundo no está en las piedras, en los árboles ni en los mares, el mundo que pesa y vale está en el frente de los hombres, destello de aquella luz divina que todo lo ilumina; la vida está en la Verdad, y las ideas son el camino para llegar a ella.

Ved, pues, si importa mucho, o no, que se propagen buenas ideas, y se combatan y destruyan las que sólo llevan en su seno gérmenes de maldad y de muerte. La lucha de las ideas está estabada. Y ¡ay! de los que prefieren la falsa paz mortuaria del *doce far niente*, a entrar en esa lucha moderna de los espíritus: él y los suyos perecerán, y por sobre los cadáveres yertos, cabalgará el error acompañado de los vicios y crímenes que siempre le siguen.

—Hombres, lo que tenéis cabeza, sabed pensar.

—Hombres que pensáis, tened ideas.

—Hombres de ideas grandes, tened una idea capaz de transformar el mundo. Derramad, por medio de la prensa, la luz de la verdad que anida en vuestras frentes, y salvad vuestra nación.

Ricardo Aragón

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## Es España que pasa...

Un íntimo amigo se acerca a mí y me dice:

—¿Quiere usted ser testigo de un espectáculo muy español? Si quiere usted venga conmigo a la estación del Mediodía.

—¿Un espectáculo muy español en una estación ferroviaria?—me preguntó un poco asombrado.

Y luego exclamo:

—¡Ah, sí! Será presenciar el ir y venir de los trenes, cosas a que somos muy aficionados los españoles. Y me río del buen humor de mi amigo.

Pero éste insiste, y me asegura que es un espectáculo genuinamente propio, y que no debo perder, porque puede servirme para enjaretar una croniquilla.

El amigo ha picado vivamente mi curiosidad. Voy con él a la estación del Mediodía. Entramos en los andenes. Son próximas las nueve de la mañana.

Advertimos una poca común afluencia de personas en los andenes. Parece como si estuviera para llegar una de esas a las personalidades cuyos viajes ocasionan la movilización de muchas gentes.

En ambos andenes ha formado varios grupos.

Vemos a distinguidos políticos, literatos y periodistas, en unos, y en otros a conocidos y bizarros jefes y oficiales del Ejército español.

El amigo no quiere descubrir la incógnita. Yo le pregunto a quien esperan tan variado género de personalidades.

Y dice el amigo:

—Pronto saldrá usted de dudas. Han pasado unos veinte minutos, dadas las nueve; y el peculiar silbido del férreo monstruo, hace volver mi cabeza.

Ya he entrado en agujas. Ya ha detenido su marcha.

El grupo formado por políticos, literatos, periodistas e individuos que por su indumentaria acusan ser del arte de Pedro Romero, se pone en movimiento. En todas las caras de aquellas personas se advierte una impresión de extraordinaria impaciencia. Yo mismo, arrastrado por el medio ambiente, me alzo sobre las puntas de mis botas para ver quién es el tan ansiosamente esperado viajero.

—¿Sabéis quién era? El nunca bien ponderado lidiador de reses bravas, Juan Belmonte, que venía herido desde la bella Málaga.

El idolo fue objeto de un recibimiento entusiasmado. Aquellos admiradores estaban pendientes de las palabras del diestro. Como a un oráculo o escuchaban.

—¿Qué desmoronado está!—decía don Natalio Rivas...

—¿Dios quiera que cure pronto!—decía un conocido escritor, que no suele acordarse de que Dios existe, como no sea en beneficio del trianero.

Y con extraordinaria diligencia, con cariños maternales, Belmonte fué llevado del vagón a un carruaje, siendo éste seguido por toda la cohorte de admiradores que habían llenado uno de los andenes de la estación del Mediodía.

—¿Qué hacía, mientras tanto, el otro grupo?

Casi al mismo tiempo que el tren que conducía a Belmonte, llegó otro férreo convoy.

Se abrió la portezuela de un vagón y descendió de él un anciano caballero, el general Bascarán. El dolor había dejado profundas y muy visibles huellas en el rostro del general.

El grupo, formado por jefes y oficiales, rodeó al anciano, y calladamente, con apretones de manos muy efusivos, con frases entrecortadas por la emoción, el anciano caballero fué recibido en el momento de sincero dolor de sus amigos.

El general había perdido en Tetuán a un hijo, bizorro mozo, militar valiente, que había regado con su sangre el altar de la Patria.

Mientras por físicos, literatos, periodistas y coletudos se desvivían por atender a Belmonte, como si de la más o menos pronta curación de su herida dependiera la suerte de la Patria, el padre del héroe muerto en los africanos campos, marchaba silenciosamente camino de su domicilio, consolado por las cariñosas frases de unos cuantos compañeros de armas...

—Mi amigo me dijo:

—No cree usted que esto que acabamos de ver es la España que pasa ante nuestros ojos?

Yo callé. Miré a los idólatras, que seguían en pos del diestro como tras de Moisés iban los israelitas, y lancéles una mirada, más que despreciativa, compasiva.

Y desde el fondo de mi alma salló esta frase:

—Perdónalos, Señor, que no saben lo que se hacen.

Tomás Urbano Lanaspá.  
Madrid, Septiembre de 1915.

PELICULAS DE CINE

## Fauna social

(De nuestra colaboración)

...Falta ahora, señores, la última parte de la sesión de esta noche, la postrera película, acaso la más interesante... Van a ofrecerse a vuestros ojos algunos ejemplares de la fauna social que sólo se encuentra en los modernos campos de la sociología... Y presentamos la fauna y no la flora porque, a decir verdad, en el campo social no hay flora, sino sólo espina... Atención, señores... Comienza ya la sorprendente proyección...

Este joven avisado, inquieto y salarido, elegante y lamido, podría pertenecer muy bien a la raza felina... Ha estado varios años acuchando el instante de clavar las uñas en la presa, hasta que, triunfador y jadeo, lo ha conseguido.

Y la presa es un modesto cargo de 6.000 pesetas largas en no sé qué oficinas.

Se arrojó a lo social como pudo arrojarse a una ubre que él creyera exuberante y pródiga. Y al fin, chupó.

Es de sindicatos, cesjas, cooperativas, seguros, pósitos, lo sabía al dedillo. Veía, presentía en todo ello el talismán poderoso que pondría a su alcance el redondeado sueldo.

—¿Os fijáis bien?... Se ríe, se ríe despectivo de cuantos no supieron ni serán capaces de saber jamás exprimir de la acción social en provecho propio una triste pesca.

Este señor de canas venerables es un pavo real, siempre con la cola en abanico y cantando el mismo y ganoso discurso... su discurso.

—Yo... Yo... Yo... es su palabra querida y favorita. Y no hay fiesta en que el respetable y activo campeón no se exhiba—eso de activo campeón es un modesto mote que él mismo se pone a cada paso—ni proyecto al que no dé su valiosa opinión ni empresa en que no ponga su concurso. Mas siempre como cabeza y jefe y niña Egeria de la acción social.

Esta es su pedestal, ésta su dosel y el marco espléndido de su diurna y nocturna apoteosis.

Las aturas de la política, de las letras, de la ciencia, de la vida religiosa, todas, en una palabra, estaban tomadas. Pero el pavito venerable y canoso dió con una tupa en la que nadie se fijó hasta entonces y, a treve, rápido, se encaramó sobre ella, desplegó el abanico de sus plumas y comenzó a lanzar su monótono canto: "Yo, señores, campión acérrimo, apóstol hasta el martirio si preciso fuera, de la acción social..."

—"Es la que estoy montado, debía de añadir siempre que dice eso, pues la tupa no es otra que la acción social."

Ved a Juanito, la gentil ardilla, para quien las obras sociales son pábulo de su nerviosidad y trampolín de sus varias aptitudes.

Para él, la mejor empresa es aquella en que más se ríe y se discute.

—¿Hay una Caja de retiros obre-

ros? El demostrará que no hace nada ni cumple con sus fines y es tablecera otra.

—¿Existe un Sindicato?... ¡Valiente adormidera!... El fundará uno brioso y guerrador y que detendrá a punta de lanza los derechos de sus asociados.

—¿Quién chillaba en el Círculo de Estudios? El le chafará la papeleta.

—¿Qué se ha indisputado y no puede tomar parte en la velada? Juanito suplirá en el estrado y en las tablas y en cuanto se le terció hasta en la orquesta, pues mancha con gracia la ocarina.

—¿Queréis darle un plato de su mayor placer?... Lanzadle a escribir contra los socialistas.

—Pelea, prontitud, agilidad, fregolismo, movimiento continuo... Lo lleva en la sangre.

—¿Ay si a Juanito le hubiera dado por bullir en el campo contrario!

—¡Pobres obras católicas!... Ni brotes hubieran llegado ellas a dar. La ardilla se les hubiera ido comiendo de uno en uno.

He aquí a un personaje que ha entrado en la vida del Señor, no a trabajar en ella, sino a vendimiarla y a regodearse con el fruto.

—¡Claro, como que se zorra!

—Primero penetró con cautela, después se hizo el preciso, luego se aventuró a mandar, más tarde asombró a las huestes sociales con su genio organizador y ordenancista, y ellas se dejaron organizar y ordenar a capricho de él y barajar.

Y cuando tuvo a todos convencidos de su valía y prendas, y dispuestos a obedecerle a ciegas... Porque la frase ya corriente era ésta: "Como se sacrifica por nosotros Don Pedro! Por él me tiraré al río de cabeza, si así me lo exige..."

—Pues bien, entonces surgió el

zorro, o mejor, el caique. Y llevó la política a lo social y mangleó en muchas elecciones y sacó diputados triunfantes y mezcó lo noble y desinteresado de obras que redimen con lo bajo y arriero de la pasión de mando.

—Dos mil socios tengo en la casa de las obras sociales—dice, cuando la ocasión llega, al candidato de su cuerda y devoción—, dos mil votos con que puede V. contar.

Fijese el respetable público en esa ovejeña maltracha y trasquilada.

Con todo, bajo apariencia tan feble y lastimosa, late un corazón fiero y altivo. Sin él, como haría lo que hace y de la manera generosa y alta como lo hace?

Es joven, independiente, de clara inteligencia, de porvenir dorado, mas lo social le atrajo con la fuerza subyugadora de todo apostolado, y se dió a ello largamente, pródigamente, con todo el brio de sus años jóvenes, con todo el fuego de su voluntad tenaz y bien templada.

Mas a la vez, calladamente, pacientemente, pensando que no es el movimiento loco ni el estrépido lo que produce bellas y transcendentales acciones.

Y obediente a sus superiores y conciliante con sus iguales y fraternal con los inferiores, y amoroso con todos, trabaja en las obras sociales, sin aspirar a recompensa alguna, sin soñar con favores ni descender medros personales... Quédense para otros... Para él les espantan del camión, los empujones de los que corren, la palabra mordaz de los ociosos, la tijera del trasquilador...

—Señores, ha terminado la sesión!

J. Le Brun

## Sección informativa

### Decreto importante

Su Majestad ha firmado el Real decreto estableciendo la Mutualidad para los funcionarios del Ministerio de Gracia y Justicia. A continuación publicamos las bases del mismo.

Estas bases son producto de un detenido estudio que han hecho durante cuatro meses personalidades muy a la altura de asunto tan importante.

1.ª Se crea en el Ministerio de Gracia y Justicia una Mutualidad de funcionarios dependientes del mismo, para mejorar sus derechos pasivos o crearlos para los que no los tengan.

2.ª Se crea en el Ministerio de Gracia y Justicia, y los funcionarios que perciban haberes con cargo al presupuesto de Gracia y Justicia, y los funcionarios que directa o indirectamente dependan de él, tengan o no derechos pasivos.

3.ª El ingreso en la Mutualidad será voluntario, iniciándose la misma por la filiación de los interesados al régimen legal de previsión creado por la ley de 27 de Febrero de 1908, con sujeción a las disposiciones estatutarias y prácticas del Instituto nacional de Previsión, como organismo creado por la ley para tal objeto.

4.ª Con las cuotas que volunta-

riamente impongan los asociados, el Instituto les constituirá:

a) Pensiones de retiro, a capital cedido o a capital reservado, para las edades de cincuenta y seis, sesenta o sesenta y cinco años y

b) Pensiones para viudas y huérfanos o las dos combinaciones a la vez, a elección de los interesados.

5.ª Las pensiones de retiro se constituirán a primas únicas, y las de viudedad e orfandad a primas anuales temporales, hasta los sesenta y cinco años, determinándose el importe de estas últimas por las edades de ambos cónyuges.

6.ª Las pensiones de viudedad serán reversibles íntegramente a los herederos de padre y madre, hasta que cumplan la edad de veinticinco años.

7.ª Los afiliados a la Mutualidad cuyo sueldo no exceda de 3.000 pesetas anuales, disfrutará de las bonificaciones del Estado que concede la ley del Instituto, y todos ellos de los derechos especiales que aquella ley otorga a los titulares de dicho organismo, o que puedan serles otorgados en adelante. Disfrutará también los afiliados a la Mutualidad de las subvenciones que el Estado pueda acordar especialmente para la misma, y de aquellos otros beneficios que puedan derivarse de los recursos especiales que la Mutualidad obtenga.

8. Se aplicarán las tarifas en rigor del Instituto nacional de Previsión, de las cuales se han deducido las especiales que se insertan a continuación. El Instituto, de acuerdo con el Ministerio de Gracia y Justicia, redactará las bases y reglas para la Mutualidad, y confeccionará tarifas adicionales especiales, adaptadas a las condiciones de los funcionarios; haciéndolas llegar a conocimiento de los mismos.

9.ª Se organizará en la Subsecretaría del Ministerio una negociación especial en relación con el Instituto nacional de Previsión, destinado a recibir las solicitudes de los que quieren asociarse, y las reclamaciones que puedan entablar, y resolver las consultas sobre dudas en la aplicación de tarifas y cualquier otro incidente que pueda surgir; y

10.ª Los Montepíos constituidos actualmente por los funcionarios indicados en el artículo 2.º, que quieran incorporarse al régimen de esta Mutualidad, podrán realizarlo acudiendo al Ministerio de Gracia y Justicia, que, de acuerdo con el Instituto nacional de Previsión y la representación legal de estas entidades, acordará la forma en que han de verificarse.

## La campana de Huesca

(Continuación)

regocijarse entre las hojas de sus álbumes.

La del alba sería ya la hora que iba corriendo, cuando Castana oyó que la llamaban en voz bajada la parte afuera del aposento. Pronto conoció la voz de Ruderico, el pajecillo de la Reina, con sus trabamos conocimiento, muy en los principios de esta crónica. Castana, harto escarmentada de las impertinencias del rapaz, no se apresuró por eso a levantarse, ni salió del aposento hasta ordenar sus trenzas y entretejer en ellas algunas hojas verdes de encina, que eran su ordinario tocado.

—Buenos días, señora Castana—dijo al verla el muchacho.

—Buenos días te de Dios, mal paje—respondió Castana—. ¿Qué picardías traes por aquí a estas horas?

—Te viene persiguiendo el mayordomo del Rey por hurtos en la despensa o en la cocina? ¿Has robado la fruta de al-

gún huerto de monjas? Vamos, tú quieres que la Reina te tome bajo su protección; y acaso te la otorgará por mediación mía, aunque cierto, no la mereces.

—No vengo, señora Castana—respondió pausadamente Ruderico—, sino a que me deis cuarenta sueldos en buena moneda jaquesa, que me estáis debiendo de mis mandatos.

—¿Cuarenta sueldos? ¿Piensas tú, rapaz, que tengo yo para tí mi salario entero?

—¿Y piensa la señora Castana que yo dé de balde las buenas noticias que caso?

—¿Tienes buenas noticias, Ruderico?—dijo entonces Castana un tanto turbada—. Por el alma de tu madre que no me engañes, dime si las tienes y si son buenas. ¿Se dice algo por Huesca de la vuelta del Rey? Oye, oye me—añadió acercándose a su oído.

—¿Se cuenta alguna hazña de aquel aquel almogábar a quien diste un recado de mi parte?

—No diré palabra, por vida mía, antes de sentir en las palmas de mis manos los dichos cuarenta sueldos.

—Cincuenta te daré yo, con tal de que respondas a mis preguntas.

—Pues si es así, palabras y nuevas no han de faltarnos; hay más de lo que pensáis.

—Habla.

—Vengan, vengan antes los cincuenta sueldos, que nadie ha perdido nada por cobrar adelantado, hasta ahora.

—Castana, desesperada, sacó un pañuelo de monedas de cobre y se las tiró al rostro al muchacho.

—Bien, bien—dijo éste—; aquí hay más de los cincuenta; no me pico porque me los tiréis a la cara; lo mismo me han de servir en el mercado, que si me los hubieseis dado en mano propia.

—Ruderico—exclamó Castana—, ¿hablas o te quitó los sueldos y hago que el mayordomo te encierre en una mazmorra, que pecados tienes ya para ello?

—Todos los tenemos, señora Castana—repuso descaradamente el pajecillo—; y no hay que andarse con amenazas, que yo soy hombre de palabra, y sin ellas, sabré cumplir lo ofrecido. Digoos, para no hacer rodeos, puesto que los sueldos son colmados y no vale la pena de contarlos; digoos que el mismo almogábar está aquí en cuerpo y alma, y que hace dos horas que le

he visto rondar esas ventanas que dan al río.

Castana, que al oír las primeras palabras del paje se había puesto en extremo colorada, se fué ahora tornando pálida como la cera. La sorpresa y el regocijo la habían trastornado.

—Conque Aznar... Aznar... ¿estás seguro de ello? ¿Dónde le has visto? ¿Junto al río dices? Mira. Esta moneda plateada es tuya, si te conduces aquí al instante.

Y diciendo esto Castana, abrió de par en par una ventana, y dirigió anhelosamente la vista hacia los álamos plantados al pie, los cuales se extendían en una especie de bosquecillo hasta la corriente del agua. No tardó en distinguir a Aznar, que, apoyado en uno de los árboles, no quitaba ojo de las ventanas. Aznar la vio antes aún, de suerte que cuando se encontraron con él los ojos de ella, ya él tenía puesto un dedo en la boca en señal de silencio. Luego sacó del pecho un pergamino, y clavándolo por la margen en uno de sus dardos, sin advertirle que se apartase a Castana, lo lanzó con su ordinario empuje y desbarrazo. El dardo cortó silbando el aire, y fué a clavarse en la puerta de la ventana,

oscilando algunos momentos la punta al peso del astil, pero sin caer al suelo.

Castana, que no había adivinado el propósito del almogábar, dió un grito de espanto al sentir el golpe del dardo a pocas pulgadas de su rostro; pero Aznar no tuvo tiempo ya de notarlos. Ruderico, al olor de la moneda de plata, volaba, que no corría, y fué obra de un momento recibir el recado, bajar las escaleras, cruzar el patio y la puerta, salir al campo, llegarse al almogábar y traerlo; algunos segundos de tiempo que se hubiese anticipado, habría excusado a Castana un buen susto.

La pobre muchacha no estaba, sin embargo, para recordarlo mucho tiempo. Al ver que Aznar se venía detrás de Ruderico, corrió a la galería del palacio desahogada, y sin dar a sus sentimientos espera alguna, le gritó de lejos:

—Aznar, Aznar, ¿eres tú? ¿Cuántos deseos tenía de verte!

—No serían mayores—dijo Aznar—que los que yo tenía de ver tus ojuelos, que hieren como mis dardos, y son de sabrosos como la miel de las abejas; pero no es tiempo de pensar en nosotros, Castana. ¿Te has dejado el dar-

do en la ventana enclavado? Ve y tráemelo al punto, que el dardo falta me hace, pero más falta le hace aún a tu señora aquel pergamino que en él vino...

—¡Ay qué espanto me diste, Aznar...!

—¡Espanto! Por la Virgen de la Huerta, Castana, que temo que no has de servir para mi esposa. ¿Espanto dices? ¿No tienes confianza en mi brazo? ¿Jamás ha marrado el tiro a la luz del día.

Castana calló, y no sin mirarle antes dulcemente, fué y trajo el dardo. No hubo tiempo para más, porque al nombre y la voz de Aznar, la Reina, que se había levantado sobresaltada, apareció ya a la puerta de su aposento.

El almogábar, inclinándose una rodilla, le entregó con respetuoso desbarrazo el pergamino. Desdoblólo doña Inés, y leyó para sí las siguientes palabras:

—A la muy poderosa y honrada dueña doña Inés, hija de los Condes de Poitiers y... Aquí había cerca de un renglón muy prolijamente tachado, donde con alguna dificultad se leía: "Reina y señora de Aragón. Luego continuaba el pergamino de esta manera:

"Dios ha tenido piedad de nosotros, doña Inés. El Conde de Barcelona y yo estamos ya con hueste bastante para poner en el trono a nuestra hija, la cual quedará con el dicho Conde desposada. Y dentro de poco hemos de regocijarnos los dos; yo con estar en el convento, de donde no debí salir, según sabéis, y vos con estar libre de pecado mortal, porque a fuerza de meditarlo, he venido a afirmarme en que también lo estás desde que se consumó nuestro matrimonio. Y en verdad os digo que el haberseme confirmado esta sospecha, que siempre tuve, me aflige mucho, por lo sobradamente que os amo, así Dios me lo perdona. Y nunca he padecido tanto como ahora, ni hallaré algún alivio hasta que os proporcione el bien que debo, que será huir para siempre de vuestra presencia, de modo que más no me veáis ni oigáis en toda vuestra vida. Sirvaos esta promesa mía de consuelo, y ella os ayude a llevar con paciencia el tiempo que hemos de estar juntos, que aunque breve, yo sé que os parecerá largo, según es de piadoso vuestro ánimo. A mí también me lo parecerá, no menos por vos que por mí, como ya os tengo dicho. Pero

Fiestas en Buñola

Programa de las fiestas cívico-religiosas que se celebrarán en Buñola en honor a su patrón San Mateo. Día 19.—A las ocho y media: He...

de la "Salinera", en Ibiza las instrucciones oportunas para que pro...

El Alcalde de Ibiza ha dirigido al Sr. Gobernador este otro telegrama: "Representante "Salinera Esp...

El Sr. Martínez de Campos ha contestado al anterior despacho con este otro: "La "Salinera", no ha accedido al ruego que ayer le dirigí y se...

Reitero a V. instrucciones que ayer le comunicé sobre mantenimiento de orden, encareciéndole la mayor discreción y tacto en el empleo de la fuerza si estimare necesario el utilizarla.

Telegramas oficiales

El Gobernador civil, Sr. Martínez de Campos, recibió ayer los siguientes telegramas oficiales:

Medida de previsión Del Delegado del Gobierno en Menorca: "Sígueme me comunica el Director general de Buñola un tren extraordinario a las seis de la tarde y de Buñola para Palma a las once y media de la noche.

DE IBIZA

Conflicto en puerta

El Sr. Gobernador civil ha recibido el siguiente telegrama del Alcalde de Ibiza: "Dicome Presidentes Scaledades "La Defensa Marítima Terrestre, de pescadores "El Compañerismo, y de Dependientes de Comercio que declarará a la huelga general si "Salinera Española, quiere cargar sal a buque francés en este puerto con obreros del campo. Precleará reconcentrar guardia civil para día empiece carga. Suplico instrucciones.

El Sr. Martínez de Campos, además de telegrafiar, dando instrucciones, al Alcalde de Ibiza, dirigió al Sr. Presidente de la "Salinera Española, la siguiente comunicación: "Al tener el honor de trasladar a V. S. el telegrama transcrito, me permito rogar a esa Empresa que, en cuanto sea posible, se folicite para armonizar los intereses de los obreros de la ciudad de Ibiza, los del campo y los de la "Salinera, evitando un conflicto de posible trascendencia.

Al propio tiempo, le significo que telegramo al Alcalde para que, sin perjuicio de atender con la Guardia civil, cuya concentración he dispuesto, a impedir concusiones, amparar la libertad de trabajo y al mantenimiento del orden, proceda por su parte dicha autoridad local a gestionar el acuerdo de los elementos opuestos entre sí, llamando al representante de esa Empresa para solicitar su eficaz intervención en esas gestiones, encaminadas a lograr una conformidad entre todos dichos elementos, por lo que ruego a V. S. telegráficamente al citado representante para que coopere eficazmente a tal resultado, evitando el empleo de fuerza pública, que en todo momento cumplirá con su deber. También le ruego a V. S. me comunique las decisiones que adopte y telegráficamente esa Empresa a su representante en Ibiza como consecuencia del ruego que dejo expuesto.

En contestación a la anterior comunicación, el Sr. Gobernador ha recibido esta otra del Sr. Presidente de la "Salinera Española. "Tengo el honor de contestar su respetable comunicación fecha de hoy manifestándole, de conformidad con lo expuesto en el oficio de esta Compañía de 8 de Julio último, que, contra nuestros mejores deseos, seríamos encontrados en la imposibilidad de acceder a la pretensión de la sociedad "La Defensa, secundada ahora por las demás asociaciones que expresa el Sr. Alcalde de Ibiza en el telegrama que se sirve trasladarme, determinando la actitud de la "Salinera, las razones consignadas en la aludida comunicación. Como este asunto viene iniciado desde aquella fecha y en el intermedio han debido cargarse varios veleros con las dificultades consiguientes, tiene ya el Representante

El teléfono en Mallorca

Han quedado completamente colocados los postes en todo el trayecto comprendido entre Inca y Sineu. Mañana, jueves, comenzará la colocación de postes en el trayecto comprendido entre Palma e Inca. Una vez terminados estos trabajos, se procederá al tendido de la línea entre Palma, Inca y Sineu. Es esperado en nuestro puerto el velero "Baltasar". Traerá 500 pailonillas para la línea telefónica.

La presidencia de la "Isleña"

Ayer volvió a reunirse la Junta de la "Isleña Marítima". Al terminar la reunión (alrededor de la una y media de la tarde) habíamos con el vice presidente de la Junta señor Alomar, y con algunos vocales de la misma, quienes coincidieron en decirnos que, por la mañana, la Junta en pleno había visitado al presidente dimisionario, señor Guasp, al objeto de rogarle retirara la renuncia a lo cual se opuso el señor Guasp, añadiéndonos que su resolución era irrevocable. En la reunión se dio cuenta de esa nueva gestión, no habiendo, empero, recibido acuerdo definitivo sobre el particular. Los reunidos, según nos añadieron, convinieron en persistir en las gestiones encaminadas a conseguir que el señor Guasp retire la dimisión que tiene presentada.

Robo de dinero

Se ha presentado en la casa curial de la guardia civil del puesto de El Terrero D. Vicente Rosillo Pellicer, dueño de la fábrica de conservas del arrabal de Santa Catalina, manifestando que en la noche del 11 al 12 del actual penetraron ladrones en dicho establecimiento y se llevaron 19 45 pesetas. Añadió el denunciante que el au-

tor o autores del hecho, para cometer el robo, tuvieron que facturar la cerradura de un cajón de una mesa en el cual se hallaba el dinero sustraído; además registraron los cajones de un pupitre, no llevándose, empero, ninguno de los papeles que había allí. Los autores del robo no han sido habidos. La guardia civil practica pesquisas para detenerlos.

Cargamento de petróleo

Don Manuel Salas estuvo ayer en el Gobierno civil para manifestar al señor Martínez de Campos que hoy era esperado en Palma un vapor inglés conduciendo, para él, un cargamento de petróleo, y rogarle tomara medidas para evitar que en el desembarque, que ha de efectuarse mediante mangueras, ocurriera algún accidente. El señor Gobernador le contestó que ordenaría un servicio permanente, mientras durase la descarga de dicho buque, de fuerza de la Benemerita, que prohibiría el acceso del público al lugar donde se haga la descarga, como también que se fume en sus inmediaciones.

Notas de sociedad

De viaje Ayer salieron para Valencia, a las cinco de la tarde, en el "Isleño", don Joaquín Solá Borrás, don Alberto Soler Roca, don Joaquín Girall Casals y don Vicente Mora. También embarcó el Oficial de Intendencia don José Bonet de los Herreres. Esta mañana, a las siete, han llegado de Barcelona, en el "Mallorca", don Jaime Pedragosa, don Julia Bosch Rigo, don Antonio Ordinas, don Gabriel Pujol Roca y doña Julia Bergs. Don Fernando Prat, acompañado de su familia. De igual punto ha venido el Fiscal de S. M., don Rafael Molina Fernández. En el "Mallorca", ha llegado el señor Abogado fiscal de la Audiencia don Manuel Ojaño. También ha llegado el señor Conde de Ayamans. Procedentes de Ibiza han llegado esta mañana, a las siete, en el "Cataluña", don Juan Costa, don Manuel Pianos, don Vicente Planells y don Antonio Torres. Ayer regresó a Palma el Inspector provincial de Sanidad, Dr. don Manuel López Comas. Fallecimiento Ha fallecido en Biniali la distinguida señora doña María Antonia Fiol Salom, persona que, por su carácter afable y bondadoso, gozaba de generales simpatías. Euviamos a su familia, especialmente a su sobrino político, nuestro amigo el diputado provincial don José Sampol Ripoll, la expresión de nuestro sentidísimo pésame.

EN LA CASA DE LA VILLA

Comisión de Obras Ayer se reunió la Comisión de Obras y Empedrados. Se dio cuenta de una comunicación del Ingeniero jefe de Obras públicas, Sr. Calvet, referente a la modificación del puente de San Magín que da acceso al camino de Génova. Los reunidos acordaron aceptar la proposición del Sr. Calvet y rogar a éste que formule el correspondiente proyecto y presupuesto de las obras a realizar. Comisión de Hacienda Para este mediodía se halla convocada la Comisión de Hacienda.

Boletín religioso

MAÑANA Santos.— Santos Cornelio y Cipriano, mártires. Cuarenta Horas.—Continúan en San Francisco, en la iglesia de la Hermanidad, dedicadas a la Impresión de las Llagas del Santo Titular: Exposición a las siete; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cinco los actos de coro: a las siete Corona, serón por el Rdo. Padre Gaspar Marcy, C. O., ejercicio a las Sagradas Llagas y reserva de S. D. M. En la Merced, hoy día 15, continúan las Cuarenta Horas fuera de turno, en sufragio de una difunta; por la tarde segundo día de la novena solemne de la Virgen de la Merced, con sermón por el Reverendo P. Julio Moreno, Misionero del Inmaculado Corazón de María. Día 16 conclusión de las Cuarenta Horas y por la tarde continuación de la novena de la Virgen de la Merced, en la misma forma de las días anteriores. Visita.— A Nuestra Señora del Carmen en Santa Teresa.

DEL MAR

Entradas Ayer llegó el bergantín goleta italiano "Abbucoiff". Hoy han llegado los vapores "Cataluña", y "Mallorca", procedentes de Ibiza y Barcelona, respectivamente. Salidas Ayer salió, pa a Valencia, a las cinco de la tarde, el vapor "Isleño". Despachados Hoy deben salir los vapores "Monte Toro", "Mallorca", y "Lulilo", para Mahón, Barcelona e Ibiza, respectivamente. Vapores esperados Mañana deben llegar los vapores "Miramar", "Rey Jaime II", y "Mahón", procedentes de Barcelona, Marsella y Mahón, respectivamente.

En la Casa de Socorro

Asistidos Durante el pasado mes de Agosto fueron asistidos en la Casa de Socorro del Ayuntamiento las siguientes personas: Con contusiones, 16; heridas con usas, 31; heridas incisas, 7; mordeduras, 7; magullamientos, 5; fracturas, 5; y quemaduras, 2. Total, 73. Durante el mismo mes fueron asistidos en consulta general 519 enfermos. En el Consultorio odontológico, a cargo de don Antonio Reynés, se practicaron 212 ext. secciones, 17 curaciones y una limpieza de boca.

ACADEMIA

bajo la dirección de D. Enrique Cermenzana Licenciado en Ciencias y Oficial de Teógrafos, Preparación para Universidades, Escuelas Especiales, Ingreso en el Cuerpo de Teógrafos y otras carreras del Estado. Clases especiales de Matemáticas Superiores. Calle Palacio, 41 3.º.

Curación de las Tos

PASTILLAS J. MIRÓ Espectaculares y calmantes de la Tos Farmacia y Laboratorio de J. Miró abierta toda la noche. Colón, 22, Pere rell, 2.

Por las víctimas del "Ponceño"

Continuación de la subscripción: D. Ricardo Roca, 25'00 pesetas. Donación del vapor "Salvador", 30'00 id. "La Prosperidad", sociedad de oficiales barberos, 10'00 id. "La Maquinista", Cabrer y Compañía, 25'00 id. "La Pamesana", Piers y Cabrer, 25'00 id. "Asistencia Palmesana", 15'00. 2.º donativo del "Centro Artístico", 3'00 id. Donación del vapor "Balear", 55'25 id. Fábrica de gas "La Económica", 25'00 id. D. Miguel Blimells, 5'00 id. D. Agustín Campins, 5'00 id. Total, 223'25 pesetas.

Noticias militares

Llamamiento.—Por este Gobierno militar se llama al soldado del Regimiento de Infantería de Menorca Antonio Alomar Ferrer, para enterarle de un asunto que le interesa. Pensión.—Se ha concedido la de 375 pesetas a D.ª Ana Vidal Oñil, viuda, en terceras nupcias, del primer teniente retirado don Ricardo Valiente Valiente. Ascenso.—Han sido ascendidos a segundos tenientes los alumnos de la Academia de Infantería don José Fuster Rosillo, don Francisco Costell Salido y don Jorge San Simón San Simón. De Sport De igual punto ha venido el Fiscal de S. M., don Rafael Molina Fernández. En el "Mallorca", ha llegado el señor Abogado fiscal de la Audiencia don Manuel Ojaño. También ha llegado el señor Conde de Ayamans. Procedentes de Ibiza han llegado esta mañana, a las siete, en el "Cataluña", don Juan Costa, don Manuel Pianos, don Vicente Planells y don Antonio Torres. Ayer regresó a Palma el Inspector provincial de Sanidad, Dr. don Manuel López Comas. Fallecimiento Ha fallecido en Biniali la distinguida señora doña María Antonia Fiol Salom, persona que, por su carácter afable y bondadoso, gozaba de generales simpatías. Euviamos a su familia, especialmente a su sobrino político, nuestro amigo el diputado provincial don José Sampol Ripoll, la expresión de nuestro sentidísimo pésame.

Notas ciclistas

Días atrás, hallándose entrenando en el velódromo de Tirador, sufrió una caída el conocido corredor de resistencia Bartolomé Roig. Se produjeron algunas heridas. Mañana, a las seis de la tarde, se celebrará en el velódromo de Tirador un match de velocidad de dos puebas, y una tercera en caso de empate, entre los corredores Regnier, francés, y Manchón, madrileño.

EN LA CASA DE LA VILLA

Comisión de Obras Ayer se reunió la Comisión de Obras y Empedrados. Se dio cuenta de una comunicación del Ingeniero jefe de Obras públicas, Sr. Calvet, referente a la modificación del puente de San Magín que da acceso al camino de Génova. Los reunidos acordaron aceptar la proposición del Sr. Calvet y rogar a éste que formule el correspondiente proyecto y presupuesto de las obras a realizar. Comisión de Hacienda Para este mediodía se halla convocada la Comisión de Hacienda.

Boletín religioso

MAÑANA Santos.— Santos Cornelio y Cipriano, mártires. Cuarenta Horas.—Continúan en San Francisco, en la iglesia de la Hermanidad, dedicadas a la Impresión de las Llagas del Santo Titular: Exposición a las siete; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cinco los actos de coro: a las siete Corona, serón por el Rdo. Padre Gaspar Marcy, C. O., ejercicio a las Sagradas Llagas y reserva de S. D. M. En la Merced, hoy día 15, continúan las Cuarenta Horas fuera de turno, en sufragio de una difunta; por la tarde segundo día de la novena solemne de la Virgen de la Merced, con sermón por el Reverendo P. Julio Moreno, Misionero del Inmaculado Corazón de María. Día 16 conclusión de las Cuarenta Horas y por la tarde continuación de la novena de la Virgen de la Merced, en la misma forma de los días anteriores. Visita.— A Nuestra Señora del Carmen en Santa Teresa.

ACADEMIA

bajo la dirección de D. Enrique Cermenzana Licenciado en Ciencias y Oficial de Teógrafos, Preparación para Universidades, Escuelas Especiales, Ingreso en el Cuerpo de Teógrafos y otras carreras del Estado. Clases especiales de Matemáticas Superiores. Calle Palacio, 41 3.º.

Curación de las Tos

PASTILLAS J. MIRÓ Espectaculares y calmantes de la Tos Farmacia y Laboratorio de J. Miró abierta toda la noche. Colón, 22, Pere rell, 2.

Sueltos y noticias

Escuela Católica Alemana Se nos participa que los días 28, 29 y 30 de este mes está abierta la Secretaría de esta Escuela, de once a una de la mañana, para los que deseen suscribirse para el próximo curso, que empezará día primero de Octubre. Caja de Pensiones Hemos recibido las siguientes listas: "Durante la última semana la "Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros", ha recibido por im posiciones la cantidad de 347 295 pesetas y ha pagado por reintegro de ahorro y por plazos mensuales de pensión 308 866 pesetas, habiendo abierto 343 libretas nuevas. Mordido por un perro Ayer, en la calle de S. Rríñ, un perro mordió a un muchacho, produciéndole leve herida en la mano izquierda. El herido fué curado en la Casa de Socorro del Ayuntamiento. El perro en cuestión fué conducido al depósito municipal del Sitjar. Detención La policía ha detenido a un joven que estaba reclamado por el Juzgado. Escándalo La guardia municipal ha denunciado a varios sujetos por promover escándalo en la calle de la Merced. Enfermedades En Mahón se ha declarado un caso de difteria y en Lluçmayor varios de tifus. En ambas poblaciones se han adoptado medidas de precaución. Explorador Ha llegado a Mahón, procedente de Mallorca, el explorador español don César Luis de Montalbán. Importación Han importado: De Barcelona, el vapor "Mallorca", 71.900 kilogramos de harina, 4 200 de maíz y 15 000 de patates; de Barcelona, el "Miramar", 9 500 kilogramos de harina, 3 200 de maíz y 4 750 de patatas; y de Alicante, el "Isteño", 7 600 kilogramos de garbanzos, 9 040 de cebada y 619 cabezas de ganado lanar. Enfermedad extinguida En el "Boletín Oficial", de ayer se publicó la siguiente circular del Sr. Gobernador civil: "Con esta fecha y a propuesta del señor Inspector provincial de Higiene y Sanidad pecuaria se declara extinguida de la epizootia del mal rojo en los cerdos del término municipal de Manacor.

EN LA CASA DE LA VILLA

Comisión de Obras Ayer se reunió la Comisión de Obras y Empedrados. Se dio cuenta de una comunicación del Ingeniero jefe de Obras públicas, Sr. Calvet, referente a la modificación del puente de San Magín que da acceso al camino de Génova. Los reunidos acordaron aceptar la proposición del Sr. Calvet y rogar a éste que formule el correspondiente proyecto y presupuesto de las obras a realizar. Comisión de Hacienda Para este mediodía se halla convocada la Comisión de Hacienda.

Boletín religioso

MAÑANA Santos.— Santos Cornelio y Cipriano, mártires. Cuarenta Horas.—Continúan en San Francisco, en la iglesia de la Hermanidad, dedicadas a la Impresión de las Llagas del Santo Titular: Exposición a las siete; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cinco los actos de coro: a las siete Corona, serón por el Rdo. Padre Gaspar Marcy, C. O., ejercicio a las Sagradas Llagas y reserva de S. D. M. En la Merced, hoy día 15, continúan las Cuarenta Horas fuera de turno, en sufragio de una difunta; por la tarde segundo día de la novena solemne de la Virgen de la Merced, con sermón por el Reverendo P. Julio Moreno, Misionero del Inmaculado Corazón de María. Día 16 conclusión de las Cuarenta Horas y por la tarde continuación de la novena de la Virgen de la Merced, en la misma forma de los días anteriores. Visita.— A Nuestra Señora del Carmen en Santa Teresa.

DEL MAR

Entradas Ayer llegó el bergantín goleta italiano "Abbucoiff". Hoy han llegado los vapores "Cataluña", y "Mallorca", procedentes de Ibiza y Barcelona, respectivamente. Salidas Ayer salió, pa a Valencia, a las cinco de la tarde, el vapor "Isleño". Despachados Hoy deben salir los vapores "Monte Toro", "Mallorca", y "Lulilo", para Mahón, Barcelona e Ibiza, respectivamente. Vapores esperados Mañana deben llegar los vapores "Miramar", "Rey Jaime II", y "Mahón", procedentes de Barcelona, Marsella y Mahón, respectivamente.

En la Casa de Socorro

Asistidos Durante el pasado mes de Agosto fueron asistidos en la Casa de Socorro del Ayuntamiento las siguientes personas: Con contusiones, 16; heridas con usas, 31; heridas incisas, 7; mordeduras, 7; magullamientos, 5; fracturas, 5; y quemaduras, 2. Total, 73. Durante el mismo mes fueron asistidos en consulta general 519 enfermos. En el Consultorio odontológico, a cargo de don Antonio Reynés, se practicaron 212 ext. secciones, 17 curaciones y una limpieza de boca.

ACADEMIA

bajo la dirección de D. Enrique Cermenzana Licenciado en Ciencias y Oficial de Teógrafos, Preparación para Universidades, Escuelas Especiales, Ingreso en el Cuerpo de Teógrafos y otras carreras del Estado. Clases especiales de Matemáticas Superiores. Calle Palacio, 41 3.º.

Curación de las Tos

PASTILLAS J. MIRÓ Espectaculares y calmantes de la Tos Farmacia y Laboratorio de J. Miró abierta toda la noche. Colón, 22, Pere rell, 2.

Instituto Sureda de Electricidad médica, Fototerapia y Radium. INSTALACIÓN DE PRIMER ORDEN. Ravos X.—Altas frecuencias.—Rayos ultra-violetas.—Sol de altura artificial.—Ozono etc. Emanatorio de Radium (primero en España); progreso definitivo en la curación del artritis mo, reumatismo, gota, neuralgias, arcenillas, y todos los trastornos producidos por el ACIDO URICO. Director-Propietario: JOSÉ SUREDA MASSANET Médico ginecólogo DANÚS 4, 1.º DE IO A 1

La sordera desaparece USANDO EL APARATO The Stolz Electrophone último progreso de la ciencia Las personas sordas recuperan el oído cuando quiere que sea la intensidad de la sordera. En venta ANTIGUA CASA LASALLE-SAN NICOLÁS, 31. CRISTALES COMBINADOS—ESPECIALIDAD EN CRISTALES INGLESER—ULTRA TRANSPARENTES MAQUINARIA MODERNA PARA MONTARLOS—ESTAMPA Y MARCOS.

LA ESPERANZA ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO Con maquinaria y útiles para la impresión de toda clase de trabajos propios del ramo, con ESMERO, PRONTITUD Y ECONOMÍA Folletos, Revistas, Programas, Tarjetas, Talararios, Invitaciones, Memorandos, Recordatorios, Cartas y Sobres Comerciales, etc., etc. EN UNA O MAS TINTAS Calle de la Lonjeta, núm. 11 Apartado, n.º 19 Palma de Mallorca Teléfono, 200

A los Señores Casa especial para ornamentos Sacerdotes y hábitos talares de JULIÁN ROSSELLÓ Plaza de Santa Eulalia esquina San Francisco Damascos rasos y brocados para Ornamentos.—Telas propias para Hábitos Talares y taller para la confección.—Bajalabias y tela hilo y puntillas.—Sombreros, bonetes y casacas.—Galones, Bejos y puntillas, en oro y plata.—Hilos, cantillos, lentejuelas para bordados.—Sección especial de confección de Ornamentos de Iglesia de todas clases.—Especialidad en la restauración de Ornamentos antiguos, conservando su valor artístico y arqueológico. ESTATUARIA RELIGIOSA

ULTIMAS NOTICIAS Por telégrafo Madrid, 15 (9 50) De El Ferrol.—Obreros sin trabajo. Llegada de buques de guerra El Ferrol.—Per falta de trabajo, hoy, miércoles, serán despedidos todos los obreros mecánicos del taller de maquinaria de la Maestranza eventual, quedando sólo los pertenecientes a la Maestranza oficial. Numerosas familias se quedarán en la miseria. El despido de dichos obreros repercutirá en el comercio. Procedentes de Vigo, han fondeado en este puerto el Terror y los torpederos 8 y 9. El 10 se quedó en Lisboa reparando averías. Prensa Asociada

Itinerario de Correos VAPORES CORREOS Salidas Domingo, a las 9 para Marsella, a las 2 para Barcelona (rápido), y para Ibiza, vía Barcelona. Lunes, a las 7 para Cabrera, a las 18'30 para Barcelona y a las 18'30 para Mahón vía Barcelona. Martes, a las 14 para Barcelona y Ciudadela (vía Alcudia), y a las 17 para Valen (directo). Miércoles, a las 7 para Cabrera, a las 18'30 para Mahón, a las 21 para Ibiza, y a las 22 para Barcelona (rápido). Jueves, a las 14 para Ciudadela y Mahón vía Alcudia, y a las 17 para Argel, y a las 18'30 para Barcelona. Viernes, a las 7 para Cabrera, a las 12 para Ibiza y Alicante y a las 18'30 para Mahón. Sábado a las 18'30 para Barcelona y Ciudadela. Todos los días, a las 14 para los puertos Entradas Domingo, a las 7 de Barcelona y de Ibiza vía Valencia-Barcelona. Lunes, a las 7 de Ibiza y Alicante, y las 17 de Cabrera. Martes, a las 7 de Barcelona y de Mahón vía Alcudia, y a las 6 de Ibiza y Barcelona (rápido), y a las 6'30 de Ciudadela y Mahón vía Alcudia, y a las 17 de Cabrera. Jueves, a las 7 de Barcelona (rápido) y a las 9 de Marsella. Viernes, a las 6 de Valencia, a las 9'30 y Ciudadela y Barcelona (vía Alcudia) de las 17 de Cabrera. Sábado, a las 6 de Barcelona (rápido), y a las 7 de Ciudadela, y a las 8'30 de Argel. Todos los días, a las 9 de los puertos del interior de la isla. FERROCARRILES DE MALLORCA De Palma a Manacor y Felanitx: a las 7'45, 14 y 4'15 (mixto), entre Empalme y Manacor y Felanitx. De Palma a La Puebla: 40 a las 7'40 14, 8'15 (mixto desde Empalme). De Manacor a La Puebla: 40 a las 7'40 14, 8'15 (mixto desde Empalme). De Manacor a Felanitx y La Puebla: a las 2'30, 6'30 y 17'15 (mixto en los ramales). De Felanitx a Palma, Manacor y La Puebla: a las 6'40 y 12'15 (mixto hasta Sta. Maria) y 17 (mixto desde Empalme). De La Puebla, a Manacor, Palma y Felanitx: a las 6'55 y 12 y 17'25 (mixto hasta Empalme). FERROCARRIL DE SÓLLER De Sóller a Palma: a las 6, 9'15 y 18'00. De Palma a Sóller, a las 7'40, 15 y 20'5. Los domingos y días festivos circulan trenes extraordinarios entre Sóller y Palma, saliendo de Palma a las 11'30 y de Sóller a las 13'15. Correo de Mallorca en la noche de Madrid al día de S. Rríñ (través de los Cuernos)

A los Rdos. Párrocos Actos de consentimiento y consejo para matrimonios y Manifestaciones de los contrayentes para el juzgado: Se imprimen en esta imprenta

Cigarrillos MURATTIS son los mejores De venta, principales Estancos Instalaciones eléctricas (económicas) EL ÁGUILA—BROSSA, 30 Doctor Lóbsch Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes, ayudante, Médico y jefe interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel, del Instituto medicinal clínico de la Real Universidad de Munich (Alemania). Calle San Jaime, 7 CONSULTAS DE 8-1, de 3-5 y de 7-9. Correo de Mallorca se vende en Barcelona y el kiosco de El Habano

Una tacita de café LLO-FRIU después de las comidas, favorece maravillosamente LA DIGESTIÓN. Correo de Mallorca en la noche de Madrid al día de S. Rríñ (través de los Cuernos)

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea==Nota de Alemania a Noruega sobre el hundimiento de un vapor.==Impresiones de un periodista sobre los desechos de los alemanes.==El trasatlántico español "Valbanera", ha sido detenido y conducido a Gibraltar; reclamación diplomática del Gobierno español.==Submarino alemán a pique.=="Le Matin", dice que el submarino que hundió al "Bordeaux", se había aprovisionado en España.==¿Ocupación de Grodno por los austro-alemanes?==¿El Zar al frente de las tropas que defienden Vilna?==Nuevo "raid", de zeppelines contra Inglaterra.==En la Cámara de los Comunes: nuevos créditos de guerra; discusión del servicio obligatorio.==Regreso de Poincaré a París.==¿Nueva Nota de Estados Unidos a Alemania?==¿Han terminado satisfactoriamente las negociaciones turco-búlgaras?==Turquía pide a España que represente sus intereses en Rusia.==Creación de una Legación española en Bulgaria.==Varios hidroplanos alemanes efectúan un ataque en el golfo de Riga, causando daños.==Comunicados oficiales.==Otras noticias

## DESDE MADRID

Madrid, 14 (16'00)  
Parte oficial austriaco  
Nordeich.—(Radiograma de las 8'30 de la mañana).—Transmiten desde Viena el siguiente comunicado oficial austriaco:  
"Continúan los ataques de los rusos en el frente de la Galitzia Oriental. Los austriacos los rechazamos.  
También rechazamos gruesos contingentes enemigos en la desembocadura del Serech.  
Se ha malogrado un ataque de los rusos al Noroeste de Wosow Sansow.  
Al Este de Budao los austriacos han avanzado a lo largo de la línea férrea.  
En el Trentino italiano ha habido violentos encuentros, siendo rechazado el enemigo en todo el frente, con fuertes pérdidas.  
Hundimiento de un vapor noruego por un submarino germano.—  
Nota de Alemania  
Cristiano.—Acerca del hundimiento por un submarino germano del vapor noruego "Avia Karl", el Gobierno alemán ha dirigido una nota al noruego.  
En ella notifica que dicho buque carecía del distintivo propio de los de los países neutrales. Por ello, según añade la nota, en cuestión, el submarino germano lo consideró como barco enemigo; la culpa de lo ocurrido la tiene, pues, dice, el Capitán del buque.  
"No procede, por lo tanto—agrega dicha Nota—, conceder indemnización.  
Ello no obstante, el Gobierno alemán está dispuesto a indemnizar las familias noruegas que deploran alguna víctima.  
Para en lo sucesivo no admitirá el Gobierno alemán quejas basadas en la incuria en el mando de los barcos torpedeados, significando un reto lanzado a los submarinos.  
Impresiones de un periodista  
París.—El correspondiente de "Excelsior", ha publicado un artículo refiriendo las impresiones por él recogidas en Amsterdam y en Berlín.  
Dice el articulista que los alemanes, después de las victorias obtenidas en Rusia, ansían la derrota de los franceses.  
Añade el articulista que los alemanes aseguran que, en la próxima primavera, el general Hindenburg tomará San Petersburgo y Moscú.  
"Por ahora—agrega—, el objetivo de las armas alemanas es apoderarse de Odessa y de las tierras que la rodean."  
Madrid, 12 (1'00)  
Parte oficial francés de la tarde  
París.—Se ha facilitado a la prensa la parte oficial de las tres de la tarde.  
Dice así:  
"Ha habido cañoneo en Artois, entre el Aisne y el Marne, en la Champagne y en la Argonne.  
En Montmar los franceses bombardeamos eficazmente y acallamos a las ametralladoras alemanas.  
Nuestros aviones han bombardeado la estación de Benadery y los acantonamientos alemanes de Chatelet y norte de Iprés."  
Parte oficial italiano  
Coltano.—El Estado Mayor italiano transmite el siguiente parte oficial:  
"Los austriacos han bombardeado"

do sin eficacia las posiciones del monte Moronie.  
Rechazamos los ataques enemigos a Rienz.  
En el alto Isonzo progresamos con dificultades.  
Rechazamos un ataque austriaco al sur de Zgora.  
Los austriacos se refuerzan.  
Submarino alemán hundido  
París.—Comunican de Atenas que los torpederos aliados han echado a pique entre Tenedos y Mitilene un submarino alemán.  
El último "raid" de zeppelines  
París.—En el último "raid", que efectuaron sobre Inglaterra, los zeppelines causaron 104 heridos.  
Submarinos alemanes se aprovisionan en España?—Acusación de "Le Matin"  
París.—"Le Matin", dice que ciertos agentes misteriosos recorren España acaparando petróleo.  
Asegura, además, que el submarino alemán que torpedó el trasatlántico francés "Bordeaux", se aprovisionó de esencia en España.  
¿Ocupación de Grodno por los austro-alemanes?—Inundaciones  
Ginebra.—Los austro-alemanes avanzan sobre Grodno.  
A última hora se dice que la plaza ha sido ocupada.  
Los rusos destruyeron la fortaleza antes de abandonarla.  
Se dice que en la región de los pantanos han sido abiertas las esclusas, originándose grandes inundaciones.  
Las defensas de Grodno y Vilna.—Envío de material de guerra  
San Petersburgo.—Ha sido enviada gran cantidad de municiones a las fuerzas que combaten en Grodno.  
Se considera inminente una gran batalla en Vilna, en cuya ciudad se dice que se halla actualmente el Zar al frente de las tropas.  
Otro raid de "zeppelines" sobre Inglaterra  
Carnavón.—(Radiograma).—Los zeppelines han volado nuevamente sobre las costas de Inglaterra, arrojando bombas.  
Se desconocen detalles.  
Las defensas contra los "zeppelines"  
Carnavón.—(Radiograma).—El Gobierno inglés ha nombrado al Almirante Perey jefe de las defensas contra los "raids" aéreos.  
Primera sesión de la Cámara inglesa.—Nuevo crédito de guerra.  
—El servicio obligatorio  
Carnavón.—(Radiograma).—La Cámara de los Comunes celebró su primera sesión.  
En ella se acordó votar nuevos créditos de guerra.  
Se empezó la discusión del servicio militar obligatorio.  
Las bajas inglesas  
Carnavón.—(Radiograma).—El Subsecretario de Guerra inglés ha declarado en las Cámaras que las bajas inglesas durante el primer año de guerra ascienden a 381.962.  
Comunicado oficial ruso  
París.—Transmiten de San Petersburgo el siguiente comunicado oficial:  
"Contenemos la ofensiva enemiga en las regiones de Riga Dabobstad, Abell, en el frente de Ecksu y en la región de Svienszani.  
En Vilna nos retiramos hasta la región del desagué.  
Se han librado grandes luchas en Galitzia y Tarnopol.  
Los rusos avanzamos en el Serech inferior.  
Portugal y la guerra  
Lisboa.—Se asegura que varios"

oficiales marchan al frente de batalla francés a fin de adiestrarse para preparar a las tropas portuguesas.  
La actitud de los países balcánicos  
Roma.—"Il Corriere della Sera", dice que es trascendental la misión que ha llevado al duque de Macemburgo a las capitales de Bulgaria y Turquía.  
Recuerda que el Gobierno búlgaro es germanófilo, pero estima dicho periódico que la intervención de Bulgaria al lado de los Imperios centrales sería una locura.  
Aeroplanos húngaros sobre Serbia  
Roma.—Varios seroplanos húngaros han atravesado Serbia.  
Uno de ellos aterrizó en territorio búlgaro.  
El viaje de Poincaré  
París.—El Presidente de la República, señor Poincaré, acompañado del subsecretario de municiones, después de visitar los talleres de la Defensa nacional y entregar, en Belfort, la bandera a los regimientos de la nueva división marroquí, regresó a París esta mañana.  
Comentarios de la prensa vienesa a la conducta de Estados Unidos  
Amsterdam.—La prensa vienesa comenta y censura la conducta de los Estados Unidos con relación a la guerra.  
Dice que el Gobierno austriaco exteriorizará su descontento por no haber designado los Estados Unidos un nuevo Embajador.  
La Embajada ha sido confiada al encargado de negocios.  
¿Nueva nota de Estados Unidos a Alemania?  
Washington.—Se anuncia que los Estados Unidos entregarán una nueva nota al Embajador alemán.  
Dicha nota, empero será aplazada, según se dice en vista de la actitud de las provincias del Sur contrarias a la guerra.  
Las negociaciones turco-búlgaras  
Roma.—Circular el rumor de que las negociaciones turco-búlgaras han terminado satisfactoriamente.  
Se asegura que en breve serán firmadas.  
De esta mañana  
Madrid, 15 (5'30)  
Petición de Turquía  
San Sebastián.—El Gobierno otomano ha pedido a España que le represente sus intereses en Roma, habiéndose accedido a la petición.  
Creación de una Legación española en Bulgaria  
San Sebastián.—El Ministro de Estado, Sr. Marqués de Lema cree oportuno proponer al Consejo de Ministros la creación de una Legación española en Bulgaria.  
Caso de aceptarse la proposición, se enviará una Comisión a dicho país, en la que figurará el Ministro en Chile.  
Substituirá a este el Secretario de dicho representante español, con objeto de evitar nuevos créditos hasta la reunión de Cortes.  
Comunicado oficial alemán  
Nordeich.—(Radiografía).—El Gran Cuartel alemán ha publicado el siguiente comunicado:  
"En el frente occidental no hay nada importante que señalar a excepción de una débil ofensiva de los franceses contra la esclusa de Espigney al Noroeste de Reims, que fué fácilmente rechazada.  
Varios aeroplanos franceses han bombardeado Trier, Marchingen, Chateau Salins y Donneschingen.  
En este último puesto dispararon sus ametralladoras contra un tren de víveres, causando varias víctimas."

En Trier rechazamos un avión francés.  
En el frente oriental el ejército que manda el general Hindenburg avanza entre el río Duna y Wilna. Al Noroeste de Vilna, hicimos prisioneros 5.200 soldados, cogiendo, además, un cañón, 17 ametralladoras, 17 carros de municiones y otro botín de guerra.  
Al Este de Oita seguimos progresando. Llegamos a la mitad del camino de D-kita, y más al Sur nos aproximamos al sector de Schischara.  
Bombardeamos la estación de Lidá.  
El ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera avanza sobre Schischara, rechazando a los rusos.  
Las tropas del general Macken sen siguen avanzando, haciendo centenares de prisioneros.  
En el teatro del Sudeste no ha variado su situación.  
Varios hidroplanos alemanes atacaron el 12 de Septiembre la escuadra rusa del golfo de Riga y desembocadura del Divina, incendiando un transporte y causando, además, averías a varios destroyers.  
Dichos hidroplanos bombardearon también a los submarinos refugiados cerca de Windau, no habiendo sido comprobado el éxito del bombardeo. También causaron averías e incendios en los astilleros de torpedos.  
En la desembocadura del Durca, un aeroplano alemán hundió a un velero ruso, salvándose la tripulación.  
El hundimiento del "Hesperia"—Detalles  
Nordeich.—(Radiograma).—Noticias autorizadas aseguran que el día que ocurrió el hundimiento del "Hesperia", no se hallaba ningún submarino alemán en el lugar del suceso.  
Otras descripciones inglesas demuestran que el hundimiento del citado buque se produjo a consecuencia de haber chocado con una mina.  
Comunicado turco  
Constantinopla.—El Cuartel general turco dice que en el frente de los Dardanelos la artillería turca cañoneó a un regimiento enemigo cerca de Ansfarta y posiciones alladas de Solce.  
También aniquiló las compañías avanzadas enemigas de Sadulbah, rechazando a un crucero aliado que trataba de acercarse.  
Parte oficial francés de la noche  
París.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de las once de la noche:  
"Ha habido violento cañoneo en los alrededores de Arras y en las regiones de Roye y Nouwon, en el frente de la Champagne, Auberive, Souin, Perthes, en el bosque de Apremont, al norte de Filrey, en Lorena y en la región de Embarmenyl.  
Las grandes contingentes alemanes en el frente ruso  
San Petersburgo.—Las fuerzas austro-alemanas que operan en el frente Oriental pasarán de 2 millones y medio de hombres.  
Se asegura que los últimos refuerzos enviados ascienden a noventa cuerpos de Ejército con 28 mil hombres cada uno.  
Además hay veinte divisiones de Caballería y gran número de reservas para guardar las comunicaciones."

Rumores desmentidos  
Santander.—El consignatario del vapor "Mantense", de esta matrícula, desmiente los rumores de la desaparición, de dicho buque creyendo que ha llegado anoche a su destino.  
Muley Haffid, de viaje  
Madrid, 14 (16'00)  
Marcha de Bilbao  
Bilbao.—Hoy marchará para Santander el exultante Muley Haffid. Allí permanecerá dos días.  
Cacería regia  
Bilbao.—Dice que el Rey ha invitado a Muley Haffid a una cacería, que se celebrará en el real sitio de El Pardo en el próximo mes de Octubre.  
Para esta excursión Muley Haffid ha dispuesto que le envíen sus cuatro mejores caballos.  
También ha encargado un automóvil de construcción española.  
Llegada a Santander  
Santander.—Ha llegado Muley Haffid.  
Se hospeda en el hotel del Sardinero.  
De Provincias  
Madrid, 14 (16'00)  
De Bilbao.—Sujeto que se presenta  
Bilbao.—Se ha presentado en el Juzgado un individuo llamado Ramón Lecue, que desapareció a raíz del ultraje a la bandera española en Topelans.  
Se creía que dicho sujeto se había internado en Portugal.  
Después de declarar, el Lecue ingresó en la cárcel.  
De San Sebastián.—Accidente automovilista  
San Sebastián.—Al pasar por frente el "Jai-Alai" un auto que guía a la aristocrática don Santos Suárez, éste, para evitar un atropello a un coche de punto, hizo rápido viraje, volcando el automóvil.  
Todos los que lo ocupaban resultaron lesionados.  
Uno de los que iban en dicho automóvil, don Javier Ortúeta, hermano del Senador del mismo apellido, resultó con la clavícula fracturada y con la región temporal hundida.  
Madrid, 15 (1'00)  
De Oviedo.—Consagración del Obispo de Plasencia  
Oviedo.—Se ha celebrado la ceremonia de consagración del nuevo Obispo de Plasencia, Ilmo. Sr. don Ángel Reguera.  
La ceremonia ha sido revestida de gran solemnidad y esplendor.  
Hizo la consagración del nuevo Prelado el Cardenal Guisasaola.  
Asistieron al acto los Obispos de León, Oviedo y Palencia.  
El pueblo de Beavente, donde nació el nuevo Obispo, ha regalado a éste preciosos mitres.  
Después de la ceremonia de la consagración hubo recepción y banquete en honor del nuevo Obispo.  
De Gijón.—Las huelgas  
Gijón.—La huelga del puerto y la de metalúrgicos siguen igual.  
Los obreros han acordado continuar la huelga.  
La Prensa protesta contra la parcialidad de las autoridades, que, dice, cometen verdaderas coacciones para atemorizar a los obreros.  
Los ánimos están excitadísimos.  
Madrid, 15 (5'30)  
De Santander.—Llegada de los infantes.—Cacería  
Santander.—Han llegado a esta población los infantes D. Genaro y D. Raniero.

Mañana se celebrará una cacería de osos en los montes de Sajo.  
Asistirán a la cacería los infantes D. Carlos, D.ª María Luisa, D. Alfonso, D.ª Beatriz, D. Genaro y don Raniero.  
El Prelado de Segovia  
Segovia.—Al anochecer ha regresado a esta población el Obispo de esta Diócesis.  
Viene de practicar la visita Pastoral.  
Mañana el Prelado presidirá el acto de inauguración del próximo curso en el Seminario.  
Habla Sánchez Guerra  
Madrid, 14 (16'00)  
El conflicto del pan.—Las elecciones municipales en Madrid  
El Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, al recibir esta tarde, como de ordinario, a los periodistas, nos ha manifestado que había recibido la visita del Gobernador civil de Madrid.  
Nos ha añadido que éste le había informado de la entrevista celebrada con el Ministro de Hacienda, Sr. Conde de Bugalla.  
Confía el señor Sánchez Guerra en que el conflicto del pan se solucionará satisfactoriamente.  
Hemos después hablado sobre las próximas elecciones municipales.  
El Ministro no nos ha negado ni afirmado que que haya en Madrid coalición monárquica.  
Manifestaciones de Dato  
Madrid, 14 (16'00)  
Conferencias.—Un trasatlántico español detenido y conducido a Gibraltar.—Visita de Jordana a Liutey  
Esta tarde los periodistas hemos hablado con el jefe del Gobierno, señor Dato.  
Este nos ha dicho que le había visitado, celebrando ambos extensa conferencia, el ministro de Guerra, general Echagüe.  
También esta mañana han visitado al señor Dato, según éste nos ha manifestado, el ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, y el Alcalde de Madrid.  
En esta entrevista se ha hablado de la cuestión del pan y de los trabajos realizados con motivo de las próximas elecciones municipales.  
Luego nos ha añadido:  
"He recibido un telegrama de la Compañía Píñillos, de vapores trasatlánticos españoles, participándome que el vapor "Valbanera", que salió de Barcelona para América con pasajero y carga, fué detenido por buques de guerra de los aliados y conducido a Gibraltar, por el hecho de figurar como cargador del buque un súbdito alemán.  
Añade el despacho en cuestión que la Compañía Píñillos ha demostrado que dicho alemán sólo es agente de un embarcador.  
En vista de los perjuicios que se ocasiona a los pasajeros y a los comerciantes, me dice la Compañía Píñillos que ha solicitado la intervención del Gobierno español.  
Yo he trasladado dicho telegrama al ministro de Estado, señor Marqués de Lema, quien hará la oportuna reclamación, suponiendo será atendida."  
Por último, el señor Dato ha pretendido justificar la visita del general Jordana al general francés Liautey por la buena armonía que desean llevar ambos en Marruecos.

La Bolsa  
Madrid, 15 (1'00)  
Cotización de ayer  
Interior contado . . . 72'05  
Amortizable 5 por 100. . . 94'50  
Amortizable nuevo. . . 80'50  
Banco de España. . . 446'00  
Compañía Tabacalera . . . 264'00  
Francos . . . 88'90  
Libras. . . 24'80  
Exterior . . . 72'00  
Política  
Madrid, 14 (16'00)  
Regreso de Echagüe  
Ha llegado a Madrid el Ministro de Guerra, general Echagüe.  
Las reformas de Instrucción pública  
El Subsecretario del Ministerio de Instrucción pública nos ha dicho a los periodistas que ha pasado a informe del Consejo de Instrucción pública las reformas de segunda enseñanza.  
Visita a Bugalla  
Una Comisión de la Junta Sindical de la Bolsa ha visitado al Ministro de Hacienda, señor Conde de Bugalla.  
La visita tenía por objeto pedirle que la Deuda exterior se convierta en Interior al 4 p 100 amortizable.  
Presupuestos  
Se han recibido en el Ministerio de Hacienda los presupuestos formados para los Ministerios de Estado y de Gracia y Justicia.  
Jordana y Liautey  
Madrid, 14 (16'00)  
Próxima visita  
Tánger.—Se confirma la próxima visita oficial del Comandante general de las tropas españolas de Marruecos Sr. Jordana, al Residente francés, Sr. Liautey.  
La visita se hará en Rabat.  
El general Jordana embarcará, con sus Ayudantes, en el puerto de Ceuta. Lo conducirá a Rabat el crucero "Extremadura".  
Desde Rabat el general Jordana se trasladará a Casablanca para visitar la Exposición que allí se está celebrando.  
Esta visita a Casablanca coincidirá con la estancia en la misma población del Sultán de Marruecos.  
Prensa Asociada  
DESDE BARCELONA  
Barcelona, 15 (3'30)  
Desgracia  
En Navas el tren arrolló, matándolo, al hijo del jefe de aquella estación.  
Renuncia  
El Conde de Casa Segovia, ex-Gobernador civil de Gerona, ha renunciado al mismo cargo en Huesca, retirándose a la vida privada.  
Incendio  
Un violento incendio ha destruido las caballerizas de la plaza de Leta-mendi.  
Murió un caballo carbonizado.  
El contrabando de guerra—Ordenes severas  
Se han recibido órdenes severísimas para impedir el contrabando de guerra.  
Choque de un tren con un tranvía  
Debajo del puente de la sección marítima del Parque chocaron un tren y un tranvía, siendo éste lanzado a varios metros de distancia.  
Resultó con graves heridas el conductor del tranvía.  
Entierro  
En el entierro del hijo del Gobernador civil, señor Andrade, verificado en Madrid, los periodistas que hacemos en Barcelona la información del Gobierno civil estuvimos representados por el Subsecretario del Ministerio de la Gobernación, señor Sáenz de Quejans.  
Palou Gari

